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Інтенсивне використання енергетичних ресурсів в світовому масштабі призвело до низки екологічних проблем (накопичення викидів вуглекислого газу в атмосфері вна-слідок спалювання ресурсів, та, як наслідок, глобальні зміни клімату; затоплення земель та знищення цілих екосистем внаслідок ви-користання гідроенергетики; проблема ути-лізації відходів роботи атомних електростан-цій та катастрофічні наслідки аварій на АЕС 

та ін.). Крім того, досить гострою є проблема вичерпання енергетичних ресурсів на проти-вагу постійно зростаючому попиту на енер-гію. Все вищеперераховане створює потуж-ний стимул пошуку можливих шляхів виходу з існуючої ситуації, і забезпечення енергое-фективного розвитку сьогодні є пріоритет-ним напрямом. Енергоефективність, безсумнівно, на сього-дні займає пріоритетне місце в енергетичній та 
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РАЗВИТИЕ ПЕРЕРАБАТЫВАЮЩИХ ПРОИЗВОДСТВ НА БАЗЕ МЕСТНЫХ 
ПРИРОДНО-РЕСУРСНЫХ КОМПЛЕКСОВ КАК ДВИЖУЩАЯ СИЛА 

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПОДЪЕМА РЕГИОНА  
В статье обосновано важность развития перерабатывающих производств на базе местных 

природно-ресурсных комплексов как движущей силы социально-экономического подъема региона. 
Было обнаружено, что природно-ресурсные комплексы в Украине имеют весомый реальный и 

скрытый потенциал развития и играют важное значение для подъема национальной экономики и 
социального положения в государстве. 

На основе проведенного анализа установлено, что перерабатывающая промышленность Во-
лынской области не работает на полную мощность и требует экономического стимулирования 
развития. Многие из добывающих предприятий (например, топливно-энергетического комплекса и 
лесоперерабатывающей сферы) продают свою продукцию (в частности, сырье) другим регионам 
страны для дальнейшей переработки или транспортируют через границу в соседние государства. 

Поэтому, мы считаем, что государство и органы местного самоуправления должны сформи-
ровать систему экономического стимулирования развития углубленной переработки природных 
ресурсов. 
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ОСНОВИ ЕНЕРГОЕФЕКТИВНОГО РОЗВИТКУ 
ПІДПРИЄМСТВ  

У статті досліджується багатогранність поняття «енергоефективність» та 
«енергоефективний розвиток». Визначено, що багатогранність понять виявляється в аспектах, 
видах потенціалу та заходах енергоефективності. Аспектами енергоефективного розвитку запро-
поновано вважати технічний, економічний, соціальний, управлінський та екологічний. Визначено, 
що до заходів забезпечення енергоефективного розвитку підприємств в науковій літературі відно-
сять економічні, організаційні, балансові, технічні, структурні. Запропоновано елементами енер-
гоефективного розвитку підприємства вважати енергоефективне мислення, енергоефективну 
поведінку та стратегію енергоефективного розвитку. Проаналізовано практичні напрями реалі-
зації енергоефективної поведінки. 

Ключові  слова :  енергоефективність, розвиток, підприємств, аспекти, напрями, заходи. 
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економічній стратегії України. Це зумовлено рядом факторів, серед яких найбільш значи-мими є: поступове вичерпання природних ресурсів; висока енергоємність галузей, що негативно відбивається на конкурентоспро-можності та інвестиційній привабливості віт-чизняних підприємств; залежність України від імпорту енергоресурсів, а, отже, і від країн-постачальників цих ресурсів, їх зовнішньої політики та політичного становища; щорічне зростання обсягу споживання електроенер-гії; зростання цін на імпортовані енергоресу-рси; екологічна ситуація в Україні та у світі в цілому та ін. Питанням енергоефективності та енерго-ефективного розвитку присвячені праці  таких науковців, як О. М. Суходоля [7],  Є. В. Чумаков [10], В. В. Микитенко [5],  Т. І. Салашенко, М. В. Афанасьєва [2], Т. Ф. Хан [9], В. Р. Купчак [3] та інших.  Проведене дослідження дало змогу вста-новити, що увага дослідників в основному приділяється питанням енергоефективності на державному або регіональному рівні, пи-тання ж реалізації енергозберігаючих заходів та забезпечення енергоефективного розвит-ку підприємств залишаються відкритими. Метою дослідження є визначення основ енергоефективного розвитку підприємств. Вищою стадією енергоефективності є енергоавтономність, тобто незалежність від зовнішніх енергетичних ресурсів. В українсь-ких реаліях, як зазначає В. Р. Купчак [3, 27], такої стадії досягнути важко, враховуючи ни-зький рівень розвитку енергоефективних технологій та їх недоступність для домогос-подарств і підприємств. Ціною енергоефекти-вності є високі початкові витрати на проек-тування і дорогі технології, а результатом – економія на енергоносіях і незалежність від їх постачальників. На основі проведеного дослідження за-пропонуємо власне визначення енергоефек-тивності підприємства, яке найбільш точно, на нашу думку, відображає сутність даного поняття: енергоефективність підприємства – це результуючий показник (або комплекс показників) економічної діяльності підпри-ємств, спрямованої на забезпечення корисно-го використання енергетичних ресурсів 

(зменшення обсягу енергії, що витрачається на виробництво одиниці продукції), за пев-ний період часу, що характеризує соціально-екологічну відповідальність підприємств. Багатогранність поняття енергоефектив-ності проявляється у різних аспектах [2, 17]:  
Технічний – властивість технічного забез-печення щодо вилучення максимального об-сягу корисної енергії з доступних видів енер-гетичних ресурсів при умові обмежених нау-ково-технічних та матеріальних ресурсів. 
Економічний – властивість еколого-соціально-економічної системи щодо отри-мання максимального економічного резуль-тату від використання енергетичних ресурсів за умови обмеженості науково-технічних знань, інформаційних, матеріальних, фінан-сових та енергетичних ресурсів. 
Соціальний – властивість еколого-соціально-економічної системи щодо забез-печення потреб населення в енергії за умови обмеження технічних ресурсів (виробників) та фінансових ресурсів (споживачів). Вважає-мо, що соціальний аспект енергоефективнос-ті доцільно доповнити соціальною відповіда-льністю за використання природних ресурсів перед державою, споживачами, населенням. 
Екологічний – можливість отримання мі-німально шкідливих екологічних результатів за умови обмеженості науково-технічних знань, матеріальних та природних ресурсів для їх подолання. На нашу думку, даний перелік аспектів енергоефективності не є достатнім. Вважає-мо потрібним доповнити список аспектів енергоефективності наступним. 
Управлінський аспект – це можливість отримання максимального економічного ре-зультату від використання енергетичних ре-сурсів завдяки реалізації комплексу управ-лінських рішень, заходів та механізмів. Оскі-льки енергоефективність в більшій мірі – це результативний показник діяльності (підприємства, держави, регіону), який фор-мується під впливом багатьох чинників та в більшій мірі залежить від успішності реалізо-ваних управлінських дій, вважаємо, що управлінський аспект енергоефективності є найбільш ваговим. Управлінський аспект енергоефективності реалізується на різних 

Світлана ШАСТУН Основи енергоефективного розвитку підприємств 
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рівнях: світовому (у вигляді міждержавних програм, меморандумів, хартій, директив), державному (у вигляді законів, наказів, держа-вних програм розвитку), галузевому (у вигляді програм та стратегій розвитку), регіонально-му (у вигляді регіональних програм розвитку, проектів), на рівні підприємства (у вигляді стратегій, політики енергоефективного розви-тку, програм стимулювання тощо). Аспекти енергоефективності проявля-ються завдяки наявному (накопиченому) по-тенціалу. Під потенціалом енергоефективно-сті в широкому значенні розуміють можливе зростання рівня енергоефективності на підп-риємстві внаслідок реалізації комплексу за-ходів, які не потребують значних витрат, в результаті використання існуючих (накопи-чених) можливостей. В науковій літературі виокремлюють такі види потенціалу енергоефективності підпри-ємства, як технологічний, економічний та ринковий [6, 14–15, 9,–29]. Технологічний потенціал енергоефектив-ності полягає у можливості забезпечення більш ефективного використання енергетич-них ресурсів завдяки зміні (або модернізації) технологічного забезпечення на обладнання з вищими показниками продуктивності або нижчими – споживання енергії. Економічний потенціал полягає у нереа-лізованих можливостях щодо заміни існую-чого обладнання на більш ефективне та ви-користання енергозберігаючого обладнання. На нашу думку, трактуючи таким чином  

економічний потенціал енергоефективності, автор надто звужує його значення та частко-во ототожнює з технологічним. Вважаємо, що економічний потенціал енергоефективності полягає також у можливості забезпечення більш ефективного використання енергоре-сурсів шляхом удосконалення існуючої систе-ми управління енергоефективністю. На прак-тиці може бути реалізований шляхом впрова-дження енергоменеджменту, формування енергетичного відділу, підвищення обізнано-сті працівників у проблемах енергоефектив-ності, нормування енергетичних витрат на виробництво одиниці продукції (на техноло-гічний процес), розробки енергетичної стра-тегії та політики тощо. Ринковий потенціал енергоефективності зумовлений ринковою ситуацією, що скла-лась на момент прийняття управлінських рі-шень щодо реалізації енергоефективних за-ходів. На нашу думку, трактувати даний поте-нціал доцільно з точки зору актуальності проблеми енергоефективності в суспільстві та можливості отримання конкурентних пе-реваг в очах споживачів. Щодо визначення заходів енергоефекти-вності більшість науковців [2, 5, 4] поділяють думку про наступний поділ заходів на групи: 
– економічні заходи, до яких відносять ме-тоди економічного стимулювання та мо-тивації (премії, надбавки, різні бонуси); 
– організаційні заходи, до яких відносять дії, що можуть змінити динаміку викорис-тання енергоресурсів (можуть покращити поточний стан без суттєвих інвестицій за рахунок оптимізації режимів роботи обла-днання, впровадження автоматичних сис-тем обліку енергоресурсів тощо); 
– технічні (технологічні) заходи, які зосере-джуються на удосконаленні технічних характеристик обладнання шляхом моде-рнізації та ремонтних робіт або повної заміни технічного забезпечення підпри-ємства; 
– структурні заходи, які передбачають зміну методів виробництва чи переоріє-нтування виробництва на менш енерго-містку продукцію; 
– балансові заходи, які дозволять підви-щити показники енергоефективності за рахунок масштабу виробництва, тобто зростання рівня завантаженості вироб-ничих потужностей. 

Енергоефективне мислення 
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Рис. 1. Елементи енергоефективного розвитку  підприємства 
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Забезпечення практичного виконання заходів з енергоефективності на підприємст-ві не лише в поточному проміжку часі, а й планування подібних заходів в стратегічній перспективі характеризує енергоефективну поведінку підприємства. Енергоефективна поведінка підприємст-ва має на меті досягнення певного рівня ене-ргоефективності (середнього і вище) завдяки розвитку певних характеристик підприємст-ва: екологічності, стійкості відносно змін на ринку енергоресурсів, управління витратами на енергоресурси, інноваційності, гнучкості, надійності енергопередачі та енерговикорис-тання. Відповідно, ключовими характеристи-ками енергоефективної поведінки можна на-звати наступні: інноваційно-інвестиційне забезпечення енергоефективності, марке-тинг ринку енергоресурсів, організація пев-ного рівня управління енергоефективністю тощо [10, 29–34]. Енергоефективна поведінка є одним із елементів енергоефективного розвитку підп-риємства (рис. 1). Визначимо, що матимемо на увазі під енергоефективним розвитком підприємства у даному дослідженні. Оскільки розвиток – це процес, в резуль-таті якого відбувається зміна якості чого-небудь, перехід від одного якісного стану до іншого, вищого [1], відповідно енергоефекти-вним розвитком підприємства можемо назва-

ти процес реалізації комплексу технологіч-них, управлінських, організаційних та ін. за-ходів, результатом яких є якісна зміна корис-ного використання енергетичних ресурсів (зменшення обсягу енергії, що витрачається на виробництво одиниці продукції) в цілому або в певних підсистемах підприємства, та створення економічного, соціального та еко-логічного ефектів. Охарактеризуємо більш детально елеме-нти енергоефективного розвитку (рис. 1). Енергоефективне мислення (енергоефек-тивне бачення) – одна із найважливіших складових в українських реаліях. Енергоефе-ктивне мислення – це усвідомлення значення та важливості енергозберігаючих та енергое-фективних дій щодня і повсякчас (на роботі в дома). Енергоефективне мислення – відносно новий світогляд, який реалізується в береж-ливому ставленні людини до природи і енер-гетичних ресурсів [8]. Для досягнення енергоефективного мис-ленні в Україні проводять виставки, семіна-ри, однак дієвих результатів поки не досягну-то. Можливими заходами по формуванню енергоефективного бачення (мислення) пер-соналу підприємства можуть бути: ділові ігри з заданої тематики; курси, тренінги, конфере-нції; розвиток корпоративної культури та корпоративного бачення стосовно екологіч-ної відповідальності; перегляд документаль-них фільмів; проведення тематичних занять 

Рис. 2. Напрями реалізації енергоефективної поведінки підприємств 
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у співпраці з навчальними закладами та регі-ональними органами влади; розповсюджен-ня інформації, в т. ч. візуальної, щодо значен-ня енергоефективності (у вигляді брошур, листівок, презентацій), реалізації стратегії підприємства, показників використання та економії енергетичних ресурсів підприємст-ва в цілому та окремих відділів тощо. Дані заходи дозволять проінформувати персонал стосовно заходів по досягненню енергоефективності, що вже впроваджені на підприємстві, показати вклад кожного під-розділу, зацікавити та створити відчуття причетності та спільної мети, що на практиці може дати вагомий економічний ефект. Енергоефективна поведінка є логічним продовженням формування енергоефектив-ного мислення на підприємстві. Таким насту-пним етапом буде практична реалізація кон-кретних дій з енергоефективності та визна-чення стратегічних орієнтирів діяльності в даній сфері. Енергоефективна поведінка під-приємства буде базуватися на існуючому рів-ні розвитку та набиратиме розмаху при нако-пиченні технічного, інтелектуального, управ-лінського та ін. видів потенціалу.  Практична реалізація енергоефективної поведінки може бути здійснена в межах де-яких напрямів, які ми об’єднали у наступні групи: енергоефективність будівель, енерго-ефективність приміщень, енергоефектив-ність обладнання (технологій), енергоефек-тивність транспорту (рис. 2). Енергоефективність будівель – заходи, спрямовані на забезпечення загальної енер-гоефективності будівель виробничого чи ад-міністративного призначення шляхом мінімі-зації втрат енергії. До них можуть бути відне-сені: термомодернізація будівель (за допомо-гою сендвіч-панелей), покрівель (обшиття ізоляційними матеріалами та утеплюючими матеріалами), систем вентиляції (за рахунок встановлення повітряних клапанів, втулок), встановлення сонячних панелей тощо. Енергоефективність приміщень – заходи, спрямовані на забезпечення максимального рівня тепла та освітлення в приміщенні за ра-хунок мінімальних витрат енергетичних ресу-рсів. До таких заходів відносимо теплоізоля-цію приміщень, встановлення енергозберігаю-

чих склопакетів, використання світлодіодних світильників, використання твердопаливних котлів та систем променевого обігріву, регуля-торів температури повітря, рекуператорів теп-лоти вентиляційного повітря тощо. Енергоефективність обладнання (техно-логії) – заходи, спрямовані на забезпечення меншого споживання енергетичних ресурсів на одиницю виробленої продукції або вироб-ництво продукції більшої кількості (вищої якості) з тими ж чи меншими затратами енер-гетичних ресурсів. До таких заходів відносимо модернізацію або купівлю обладнання з більш високими показниками енергоефектив-ності, нормування витрат енергетичних ресу-рсів, закупівлю енергоефективних матеріалів. Енергоефективність транспорту – най-менш розвинений напрям в Україні. До захо-дів, що забезпечують енергоефективність транспорту, відносять: диверсифікація видів палива (в т. ч. використання палива отрима-ного з використанням відновлюваних дже-рел енергії, наприклад, біопаливо, стиснений газ), оптимізація перевезень, своєчасний ре-монт та оновлення транспортного складу підприємства тощо. Однак, безсистемна енергоефективна по-ведінка не матиме в результаті вагомого зна-чення в діяльності підприємства, тому необ-хідно формувати та впроваджувати страте-гію енергоефективного розвитку (енерго-ефективну стратегію). Стратегія енергоефективного розвитку підприємства – це комплексний план заходів у сфері енергоефективності, реалізація якого дозволить мінімізувати витрати на енергети-чні витрати, знизити енергоємність продукції та оптимізувати систему управління поста-чання та споживання енергетичних ресурсів. Відома консалтингова компанія Ernst& Young, з підходом якої ми повністю згодні, зазначає, що стратегія енергоефективного розвитку охоплює процеси планування капі-тальних витрат та операційних бюджетів, узгоджується з екологічними та виробничи-ми програмами та охоплює такі сфери [11, 4]: 1) Енергетичний менеджмент – вагомий інструмент енергетичної діагностики, плану-вання та контролю показників ефективності використання енергетичних ресурсів, оцінки 
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потенціалу енергоефективності та розробки заходів щодо покращення ситуації; 2) Відновлювальні джерела енергії – вико-ристання відновлювальних (альтернативних) джерел енергії сьогодні надзвичайно перспек-тивний шлях розвитку і з точки зору знижен-ня витрат на енергоресурси, і забезпечення стійкого розвитку підприємства в цілому; 3) Модернізація виробництва – забезпе-чує оновлення технічного забезпечення підп-риємства з урахуванням нових технологій, в т.ч. енергоефективних; 4) Технічний стан виробництва – моніто-ринг технічного стану дозволяє оцінити по-точні показники енергоефективності та ви-користовувати їх при плануванні ремонтних робіт; 5) Операційна ефективність – один з ін-струментів забезпечення показників енерго-ефективності на певному рівні. Не дивлячись на ряд причин, що стиму-люють до енергоефективного розвитку (висока ціна на енергоносії, яка постійно зро-стає, можливість зниження виробничих ви-трат та, відповідно, собівартості продукції, зменшення екологічних збитків, можливий розвиток відновлюваної енергетики, поси-лення конкурентоспроможності та зростання вартості підприємства та ін.), в Україні існує ряд бар’єрів (факторів), що стримують його. В науковій літературі застосовано різні підхо-ди, проаналізуємо основні з них. В аналітичних матеріалах Міжнародної Енергетичної Асоціації [12] бар’єрами енер-гоефективного розвитку в Україні називають наступні: 1. Структурні – бар’єри, що створюють значну кількість перепон, від загальної стру-ктури ринку енергоефективних технологій до інституційних та адміністративних пи-тань, що можуть чинити вплив на реалізацію енергоефективних проектів. В цю групу від-носять: – ринкові – організація ринкових відносин та цінові диспропорції не забезпечують розви-ток енергоефективності (проблеми, пов’язані з конфліктом інтересів, неокупність проектів, високий рівень невизначеності, монополії на енергоресурси, відсутність даних і Міжнарод-ного протоколу виміру та верифікації); 

– законодавчі (регулятивні) – неефектив-на державна політика не створює стимулів для інвестицій в енергоефективні проекти (високі митні ставки на енергоефективні ма-теріали та обладнання, перехресне субсидію-вання, недосконалі податкові пільги). 2. Фінансові – бар’єри, що полягають у від-сутності власних та складністю отримання залучених коштів на здійснення інвестицій в енергоефективні проекти (значні капітальні витрати, довгий термін окупності, відсутність налагодженого механізму фінансування енер-гоефективних проектів зі сторони банків, зна-чна ризикованість таких проектів). 3. Поведінкові – бар’єри, спричинені не-достатнім усвідомленням та поінформованіс-тю про значення і переваги енергоефектив-ності, небажанням щось змінювати (недолік кваліфікованих кадрів, відсутність достат-ньої інформації для прийняття рішень, нее-кономічні рішення). На нашу думку, дана характеристика ба-р’єрів досить об’ємна, дозволяє в повній мірі оцінити стримуючі фактори енергоефектив-ного розвитку та розробити заходи щодо мі-німізації їх впливу на рівні підприємства. Для подолання структурних бар’єрів необхідний перегляд державної політики та розробка адекватних заходів їх подолання. Таким чином, визначили, що бар’єри ене-ргоефективного розвитку в Україні потребу-ють детального опрацювання та розробки низки заходів, в першу чергу державних, для зниження їх впливу. Найбільш вагомими, на нашу думку, є фактори соціальний (інфор-мативний), що характеризує низьку мотива-цію персоналу підприємства до здійснення будь-яких заходів енергоефективного харак-теру, та правовий (законодавчий), що харак-теризує недосконалість українського законо-давства, яке не створює стимули до енергое-фективного розвитку. Відсутність зацікавленості суб’єктів гос-подарювання в енергоефективності в значній мірі спричинено недостатністю розуміння значення енергоефективного розвитку для підприємства. Між тим, можливими результа-тами такого розвитку можуть бути: зниження витрат на енергоресурси, зменшення ризиків діяльності, зростання продуктивності праці, 

Світлана ШАСТУН Основи енергоефективного розвитку підприємств 



Р о з д і л  2  Е К О Н О М І Ч Н І  І Н Н О В А Ц І Ї  

54 НАУКОВИЙ ВІСНИК МНУ ІМЕНІ В. О. СУХОМЛИНСЬКОГО. ЕКОНОМІЧНІ НАУКИ 

підвищення конкурентоспроможності на рин-ку та зростання вартості самого підприємст-ва, впровадження довгострокових енергетич-них технологій світового рівня, утилізація ві-дходів від видів діяльності (особливо цінне для суб’єктів господарювання лісогосподарсь-кої галузі, сільськогосподарського рослинни-цтва та тваринництва, оскільки саме в цих галузях спеціалісти відзначають найбільший потенціал біоенергетики) та, як наслідок, роз-виток ринку екологічно чистих технологій та відновлюваної енергетики України в цілому. Подальші дослідження можуть бути спрямовані на дослідження стратегії енергое-фективного розвитку, етапів її формування. 
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S V E T L A N A SH A S T U N  Z hyt omy r  

BASICS OF ENERGY EFFICIENT DEVELOPMENT OF ENTERPRISES 
In this article investigates complexity of the concept of «energy efficiency» and «energy efficient devel-

opment». Determined that the complexity of the concepts was been found in aspects, types of potential and 
energy efficiency measures. Proposed to consider aspects of the energy-efficient development management, 
technical, economic, social and environmental. It was determined that the energy-efficient measures of en-
suring development of enterprises in the scientific literature include economic, organizational, balance, 
technical, structural. Proposed to consider elements of energy efficient development of enterprises energy 
efficient thinking, energy efficient behavior and strategy for energy efficient development. Analysis of practi-
cal directions of energy-efficient behavior. 

Keywords:  energy efficiency, development, enterprises, aspects, directions, measures. 
 
СВЕТЛАНА  ШАСТУН   г .  Ж ит о м и р 

ОСНОВЫ ЭНЕРГОЭФФЕКТИВНОГО РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ 
В статье исследуется многогранность понятия «энергоэффективность» и 

«энергоэффективное развитие». Определено, что многогранность понятий проявляется в аспек-
тах, видах потенциала и мероприятиях энергоэффективности. Аспектами энергоэффективного 
развития предложено считать технический, экономический, социальный, управленческий и эколо-
гический. Определено, что к мерам обеспечения энергоэффективного развития предприятий в на-
учной литературе относят экономические, организационные, балансовые, технические, структур-
ные. Предложено элементами энергоэффективного развития предприятия считать энергоэффек-
тивное мышление, энергоэффективное поведение и стратегию энергоэффективного развития. 
Проанализированы практические направления реализации энергоэффективного поведения. 

Ключевые  слова :  энергоэффективность, развитие, предприятий, аспекты, направления, 
мероприятия. Стаття надійшла до редколегії 30.05.2017 


